

高端访谈

数据

# 中国对世界经济的重要性将继续增强

## ——访意大利财政部副部长皮埃尔·保罗·帕莱塔

0.4%

### 经合组织国家通胀率低位徘徊

据新华社巴黎电(记者韩冰)经济合作与发展组织发布数据显示,由于能源价格持续下跌,经合组织国家9月份折合成年率的通货膨胀率仅为0.4%,扣除食品和能源价格因素,通胀率为1.8%。

统计显示,美国、德国、日本、法国等四个重要经济体9月通胀率皆为零,英国为-0.1%,加拿大为1.0%。欧元区通胀率为-0.1%。扣除食品和能源价格因素,欧元区9月通胀率为0.9%。经合组织数据还显示,二十国集团同期通胀率为2.4%。

-1%

### 美国工厂订单9月份环比下跌

本报纽约电 记者张伟报道:美国商务部日前公布的数据显示,美国9月份工厂订单环比下跌1%,低于市场预期,为连续第2个月环比下跌。市场人士指出,美元强势、能源企业削减支出、企业减少库存,是美国工厂订单近期数据不佳的主要原因。

美国商务部称,9月份工厂新订单下降1.0%,8月份下修至下降2.1%,前值为下降1.7%。但汽车业仍是亮点,汽车及零部件订单9月份增加1.5%。商务部的报告显示,美国9月份扣除飞机等非国防资本耐用品订单环比修正值下降0.1%,初值为下降0.3%。这部分订单能反映企业信心和支出计划。

1.9%

### 韩9月份工业增加值环比增长

本报首尔电 记者杨明报道:韩国统计厅日前发布的数据显示,得益于半导体和汽车产值增长,韩国9月份规模以上工业增加值增速达到1.9%。

另外,由采矿工业、服务业、建筑业、公共行政等四大领域组成的工业产值增速达到2.4%,创下4年零6个月来新高。统计厅分析认为,政府提振消费的举措奏效,加上中秋长假的节日效应刺激消费复苏,拉动工业产值整体增长。

短讯

### 澳农牧业将迎来巨大发展机会

本报堪培拉电 记者翁东辉报道:澳大利亚澳新银行发表最新研究报告认为,由于近年亚洲对于“干净、绿色和安全”的澳大利亚乳制品需求旺盛,澳大利亚迎来了乳制品业的黄金时代。目前,中国每年进口澳大利亚婴幼儿配方奶粉总值180亿美元,预计到2018年将增加到330亿美元。本地乳制品行业认为,一旦中澳双边自贸协定开始生效,澳大利亚农牧业将迎来巨大发展机会。

研究报告指出,澳大利亚应抓住有利时机充分挖掘乳制品生产潜能,扩大牧场及牛奶生产规模。据统计,澳大利亚乳制品产业总值47亿美元,预计到2018年牛奶产量年均增速为15%,到2025年总产量可达150亿公升。要达到这个目标,仅资金投入就需要86亿美元。为此,不仅需要扩建牧场,养殖更多的奶牛,还需要新建大型挤奶场等配套设施。澳大利亚养牛场现有160万头奶牛,预计需要再增加100万头,该项投入需20亿美元。此外,澳政府也大力鼓励私人投资,特别是在降雨丰富的地区开发土地,加强农业灌溉设施建设,争取在未来几年增加300万公顷新牧场。

### 塞尔维亚已基本走出经济衰退

本报布达佩斯电 记者刘健报道:近日,塞尔维亚总理武契奇表示,尽管近期周边国家发生动荡,但塞政局依旧稳定,经济运行平稳。经过一年多艰苦卓绝的改革,塞已基本走出经济衰退,今年政府财政赤字有望控制在3%以下,大大低于国际货币基金组织预计的5.5%。

最近,国际货币基金组织(IMF)执行局宣布完成对塞尔维亚实施预备贷款协议的第二次经济状况审查工作,并认为尽管今年塞财政紧缩,但仍取得增长,经常项目赤字大大降低,经济复苏信心增强。根据本次审查结果,塞可获得5.3亿欧元的特别提款权。塞总理武契奇对此表示,未来塞将继续采取措施,缩减预算赤字,刺激经济增长。



第44届东京车展10月29日至11月8日在东京国际展览中心举办。燃料电池车与智能驾驶技术是本届车展的两大亮点。本届车展共吸引11个国家和地区的160家公司参展。图为日本一家公司展示Ex Machina燃料电池概念车。新华社发

强以及投资的增长,最重要的是消费者信心的回升。推动意大利经济复苏的既有外部因素,也有意大利自身的努力。从外部因素来看,主要是国际石油价格降低和欧洲央行的扶持性政策;内部因素则是意大利政府采取的各项改革措施,改革在经济层面和政府机构设置方面起到了决定性的作用,也直接提振了公众和企业界的信心。

意大利经济当前面临的主要困难是经济增长的不确定性。经过7年的严重衰退,这种情况在企业间依然存在。

帕莱塔: 恢复和提升消费者信心是推动经济增长的重要因素之一。意大利在此方面采取了哪些有效措施?

帕莱塔: 的确,消费者信心的回升是意大利经济复苏的重要因素,目前企业的投资和消费以及家庭的消费都在增长。信心的恢复是建立在各方面运转良好的基础上的。也就是说,取决于政策的公信力和执行力。当然,所有这些必须要由政府首先作出表率。

经济日报: 随着中国经济步入新常态,您是否感受到中国经济增长模式的变化?这种变化对中意之间的经贸往来有着怎样的影响?

帕莱塔: 中国经济增速放缓和结构调整是很正常的,可以比喻为发展中的阵痛。近年来,中国经济一直保持快速增长,现在则需要保持更加稳定的增长趋势。我认为,中国经济调整到现在的适度增长是正常的。中国经济的问题不是债务问题,比我们的问题更容易解决。

中国经济的新常态对新兴国家以及向中国出口的国家将产生一系列影响。在欧洲范围内,我认为德国受到的影响更加显著。意大利也是中国的进口来源国之一,但意大利出口的产品以高端、驰名的“意大利制造”为主,对经济变化的抵御性较强。

经济日报: 今年3月份,意大利加入了亚洲基础设施投资银行,并成为亚投行的创始会员国,您如何看待亚投行在全球经济社会发展中的地位与作用?意大利对此有何期待?

帕莱塔: 亚洲将在数年内投资近8万亿美元,显然将成为全球最重要的国家联合体,因此意大利非常愿意参与进来。亚投行将发挥举足轻重的作用,我们也十分看好亚洲的发展,对此我们非常期待,也希望从投资中分一杯羹。

经济日报: 意大利作为G7成员之一,如何看待发达国家经济同中国经济的关系?

帕莱塔: 我认为,中国对于世界经济的重要性将随着中国经济的发展而继续增强。因此,中国应当同世界主要经济体保持稳定且具有建设性的关系。我们生活在同一个地球村中,从一个地方迁移到另一个地方只需几个小时的时间,人们可以直接、实时对话。我们可以共同合作,从而创建一个美好的未来。如果中国和意大利乃至整个欧洲能够一同合作,我想将会有很多机会。现在世界各国都在努力探索全球经济新秩序,从这个方面来讲,需要我们共同努力。

经济日报: 中国国家主席习近平提出了“一带一路”构想,中国向全世界发出了共建“一带一路”的倡议。您是威尼斯人,是马可·波罗的故乡,您如何看待“一带一路”建设给您的家乡和祖国带来的机遇?

帕莱塔: 我非常支持这个规划。威尼斯拥有1000多年的悠久历史,她所在的地理位置以及其港口和机场设施使其成为连接亚欧的一座桥梁,威尼斯还有无与伦比的艺术与美景,所有这些都显示了威尼斯是一个理想的丝绸之路终点。我相信,“一带一路”将成为亚欧合作的新契机。

(本报赴意大利采访组 记者张小影 陶杰 姜范)

一线观察

□ 本报驻河内记者 崔玮祎

## 越南今年GDP增长有望达6.2%



越南旅游业近年来快速发展,独具特色的传统文化和优美的景色吸引了大批外国游客前来休闲度假。图为在越南首都河内举办的传统手工艺文化旅游节上,传统手工艺传承人现场制作越南特色食品“扁米”。新华社发

越南计划投资部部长裴光荣近日对外界表示,目前越南经济基本稳定,在向正确方向发展。越南政府预计,2015年越南GDP增长将达6.2%。

亚行研究报告显示,越南前8个月经济表现良好。首先,越南经济得益于外国直接投资的快速增长。截至8月下旬,越南新签订外商直接投资项目1219个,协议金额达78.7亿美元,同比增长8.7%。其中绝大部分注册外资投入到了工业生产领域,前8个月越南全国工业生产指数同比增长9.9%。生产加工能力的显著提高带动了越南出口,前8个月出口金额累计达1063亿美元,同比增长9%。

其次,消费者信心回升有效带动经济发展。受全球一般日用品价格下降以

及越南央行货币政策调控影响,今年以来越南通货膨胀率维持在较低水平,8月份越南通货膨胀率较去年同期下降0.8%。相对稳定的通货膨胀率及居民收入提升刺激了越国内消费增长,消费者信心不断攀升。今年前8个月,越南居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.83%,带动个人消费增长8.9%。

第三,稳定的宏观经济环境为越南经济企稳创造了条件。在近期召开的政府会议中,越南政府总理阮晋勇强调,要将宏观经济稳定增长作为首要任务。今年以来,越南政府及央行采取了一系列政策,使得越南盾汇率保持相对稳定,投资环境得到不断改善,不动产市场开始恢复,政府坏账率从去年12月份的8.4%降

到今年6月份的3.7%。与此同时,越南年内将达成的东盟经济共同体、越欧自贸区协定,正在谈判的区域合作伙伴框架协议(RCEP)、跨太平洋伙伴协定(TPP)也将为越南经济复苏创造新的活力。

但是,越南经济依然面临不少挑战。世界经济复苏进程依旧疲弱,越南一些主要贸易伙伴经济增长放缓,给越南经济带来了诸多不确定性因素。此外,全球原油及农产品价格下降将在未来对越南出口造成不利影响。越南本土企业竞争力依然薄弱,生产力和创新能力较低,国内企业和金融改革仍需推进。现阶段,国有企业股份制改革进程依然缓慢,政府坏账现象依旧,国家金融体系不尽完善,抵御外部风险能力有待提高。

### 世界银行最新报告认为

## 印尼经济型住宅市场亟待振兴

本报雅加达电 记者田原报道:世界银行近日发布《后2015的印尼:改善中的房地产市场》报告指出,印尼经济型住宅市场发展不足但潜在需求很大。世行根据印尼人口增长、新建家庭发展趋势评估认为,经济型住宅是当前印尼房地产市场刚需。现有6410万户住宅中约两成已不适合居住,城镇潜在年均新增经济型住宅需求规模高达82万至92万户,但年

均供给量仅为15万至20万户,供求缺口巨大。

世行报告认为,印尼经济型住宅市场面临供求两方面制约。在供给方面,征地成本高企、长期融资受限、工程造价上升、施工手续办理繁琐等因素,导致多数开发商放弃利润有限的经济型住房市场;在需求方面,收入增长困难、储蓄规模萎缩、贷款买房受限等因素压抑了购房需求,只有

20%最富有的家庭会从正规渠道购房,约40%的家庭在没有政府补贴的情况下,连1150美元左右的非正式住房也买不起,约12%城镇人口仍生活在贫民窟。

世行建议,印尼政府应增加经济型住房相关政策,改变用地规划、支出结构、融资条件、补贴发放向中高端住房倾斜的现状,特别是要发挥金融工具在促进房地产市场信用担保的作用。

## 亚太是全球贸易最具活力地区

本报联合国电 记者张伟报道:联合国亚洲及太平洋经济社会委员会日前发表的《2015年亚太贸易与投资报告》指出,亚太地区贸易和投资量增长正在放缓,但亚太仍是全球贸易最具活力的地区。尽管中国经济增速放缓对某些地区的出口商带来了挑战,但中国积极推行的各项结构性改革也为其他国家创造了新的机遇。报告呼吁各国作出相应政策调整,以应对贸易周期性和结构性变化。

报告指出,去年亚太地区进出口增长仅为1.6%,如果不将中国计算在内,该地区的出口下降了0.4%。但该报告同时指出,亚太地区仍是全球最大的贸易区,去年该地区的进出口几乎占到全球的40%;该地区服务贸易比商品贸易前景更为看好。去年,亚太地区服务行业比上年增长4%,旅游和其他商业服务的出口依然强劲,主要得益于中国的旅游需求不断增加。

联合国亚太经济社会委员会执行秘书阿赫塔尔强调,以贸易投资为中心是实现可持续发展目标的重要举措。他呼吁地区政策制定者增强竞争力,以吸引外来投资和技术,找到能够成功融入价值链的领域。

报告呼吁各国采取措施,对融入全球价值链予以支持,改善竞争力,促进和支持更广泛范围的可持续发展,减少贸易成本,实现区域经济一体化,加强国际合作和政府间协调,开发服务业在支持全球价值链方面的潜力。同时,还要加强机构能力建设,包括管理、法治和合同的执行,促进技术转让,尊重知识产权,以保障技术转移的利益。

报告还指出,中国仍是亚太地区经济的主力军,截至去年,中国41%的进口来自其他亚太国家,对于区域贸易增长来说,最大的挑战是对中国经济产生影响的结构性变化。

## 企业应增强开放式创新合作能力

本报讯 全球管理咨询公司埃森哲日前发布针对企业开放式创新的调研报告指出,超过85%的大企业认为,通过与高新技术小企业合作,大型企业可以更快地获得应用性强的新技术,及时推出符合消费者需求的新产品。但是,目前大企业和小企业间的“开放式创新”合作还未形成成熟的运作模式,超过50%的企业未能实现预期合作目标,企业应当增强适应开放式创新合作模式的能力。

报告指出,大企业和中小企业在思维方式、创新流程、绩效指标、经营理念、企业文化等方面的差异,导致其无法充分认识到合作为双方带来的商业价值,缺乏共同实验、消化、整合新技术的意愿和操作模式。报告认为,开放式创新已经成为企业获得新技术、新发展的重要途径。以数字化领域的合作为例,二十国集团各经济体间的数字化合作能成为全球带来超过1.5万亿美元的经济增长。

报告建议,企业应当增强适应开放式创新合作模式的能力,在企业内部从管理层抓起,形成开放的创新意识,深入分析企业间合作关系在企业战略、运营模式和文化层面的挑战,并充分利用鼓励创新的各项政策和行业内市场环境优势,提升企业间创新合作的成功率。(张米)

均供给量仅为15万至20万户,供求缺口巨大。